

# 锦屏街道创新基层治理“三位一体”模式

## 培育人才 强化制度 创新机制

本报讯(通讯员 葛梦园 黄豆豆)今年以来,锦屏街道创新推出“轮值村主任+乡村CEO+社区合伙人”基层治理“三位一体”模式,有效推动辖区治理水平显著提升。

培育“乡村CEO”人才。实施“乡村振兴主理人”计划,以同山书院、九岙农场、向野而森营地为载体,分类培育文化传承“守艺人”、科技兴农“实干家”、生态价值“转化者”等特色“乡村CEO”人才,探索兴村富民新路径。截至目前,该模式已累计带动村集体经济增长超1000万元,助力新增就业岗位50余个。

加入“社区合伙人”,通过“需求排摸—资源统筹—项目落地”形成助力闭环,协调落地“老年幸福食堂”“四点半课堂”等民生项目17个。以锦山社区“奶奶楼”改造为例,28名合伙人各展所长,历时9个月完成74根管道改造,消除隐患128处。

强化“社区合伙人”制度。创新“专业力量+银发力量+社会力量”三力融合模式,招揽企业事业干部、热心商家、能人达人等30人

加入“社区合伙人”,通过“需求排摸—资源统筹—项目落地”形成助力闭环,协调落地“老年幸福食堂”“四点半课堂”等民生项目17个。以锦山社区“奶奶楼”改造为例,28名合伙人各展所长,历时9个月完成74根管道改造,消除隐患128处。

创新“轮值村主任”机制。选聘优秀统战成员担任“轮值村主任”,

每位轮值主任根据自身优势领办项目。以西圃村为例,锦屏街道精心选聘11位优秀统战成员担任西圃村“轮值村主任”,帮助西圃村实现从“空心村”到“网红打卡地”蝶变。截至目前,该模式累计带动50余名村民“家门口”就业,共帮助农特产品线上销售20余万元,帮助村民同比增收15%。

## 网格服务暖民心 一餐一坊解难题

通讯员 郭一丹 王妙佩

网格员作为基层服务的最后一公里,在社区工作中发挥着不可或缺的作用。近年来,锦屏街道居敬社区网格员用一次次走访行动,编织起社区服务的温暖网络,切实解决居民难题,成为社区居民心中的贴心人。

5月上旬,居敬社区网格员在日常走访中,发现年近八旬的俞大爷子远住在宁波工作,老两口做饭困难,常常只能简单应付。了解情况后,网格员第一时间向俞大爷介绍了社区老年食堂。该食堂不仅提供营养均衡、价格实惠的餐食,还针对行动不便老人推出送餐服务。网格员耐心地向俞大爷讲解食堂菜品、价格与服务模式,并热情邀请老两口加入。面对俞大爷的犹豫,网格员带其到食堂实地体验。走进食堂,干净整洁的环境、香气扑鼻的饭菜,加上工作人员热情周到的服务,让俞大爷赞不绝口。品尝过饭菜后,俞大爷当即决定以后就在这里就餐,“这下我们不用再为吃饭发愁

了,社区考虑得太周到了!”俞大爷激动的话语,道出了对社区服务的认可与感激。

走访过程中,网格员还发现“钩织达人”张阿姨手艺精湛,精心创作的作品却只能独自欣赏,才华难以让更多人知晓。得知这一情况,网格员联想到社区近期筹办的手工作坊,便向张阿姨详细介绍,鼓励她加入。起初,张阿姨顾虑重重,担心自己难以融入团队。经过大家不断安慰和鼓励,耐心解释手工作坊就是给大家发挥特长、相互交流的平台,引导张阿姨勇敢迈出尝试的一步。如今,在社区手工作坊里,张阿姨与其他居民交流钩织技艺,其乐融融。她的作品在社区展览中备受称赞,整个人也变得更加自信、开朗。

居敬社区网格员通过细致走访,既解决了高龄老人的就餐难题,又为手艺人搭建了展示才华的平台。这一个一个暖心故事,只是网格员日常工作的缩影。他们用脚步丈量民情,以行动诠释为人民服务的宗旨,让社区真正成为居民温暖的港湾。



居敬社区网格员走访老人推介社区老年食堂

## 政策宣讲培训会助力企业高质量发展

本报讯(通讯员 陈小虎)为深化政企联动,推动惠企政策精准落地,5月16日,锦屏街道在奉化人才之家举办“惠企助企 政策领航”政策宣讲培训会。活动邀请区商务局、区经信局、区税务局等部门相关负责人参与,聚焦人才引进、统计规范、政策支持、数字化改造等关键领域,吸引了辖区81家规模以上工业企业、

限上商贸服务业企业代表参加。

在政策宣讲环节,区税务局解析高新技术企业税收优惠、研发费用加计扣除等政策;街道发展服务办详细解读了市区两级人才项目政策,为企业招才引智提供清晰指引;区统计局针对浙江省统计云联网直报系统开展实操培训,通过现场演示与答疑,提升企业数据报送效率;

区商务局宣讲商贸服务业及外贸支持政策;区经信局深入解读制造业智造创新发展政策;汇智云创(宁波)信息科技有限公司负责人就企业数字化提升改造进行指导;街道综治办联合泰隆银行开展反诈培训,全方位护航企业稳健发展。

锦屏街道发展服务办负责人陈晓珍表示,此次培训会通过政策解

读、技能培训、资源对接,为企业提供了实用工具与智力支持,进一步畅通了政企沟通渠道。未来,街道将持续优化服务机制,以政策红利激发企业活力,助力地方经济迈向更高台阶。参会企业代表表示,活动内容干货满满,既明晰了政策申报路径,也提升了业务实操能力,为后续发展注入强劲动能。

## 守护奉化冷饮摊的“烟火气” 冷饮行业专项执法检查开展

本报讯(通讯员 郑小蓉)随着气温逐渐升高,奉化冷饮摊霓虹闪烁、人声鼎沸。烧烤的烟火、小炒的鲜香、冷饮杯的爽口,交织成充满活力的“冷饮经济”画卷。为守护“烟火气”,保障冷饮行业的经营秩序,营造安全、舒适的消费环境,日前,锦屏街道综合行政执法队开展冷饮行业专项执法检查。

“你们提醒得对,我们马上改!”在某冷饮店现场,执法队员

看到后厨的燃气瓶上堆放着脸盆等杂物后,秉持着“一次指导、二次警告、三次处罚”的原则,当场指导店家立行立改。针对向野而森营地新开发的水上项目,执法队员仔细检查营业执照等资质证件是否齐全,是否配备救生员,是否配备救生衣、救生圈、灭火器等设备,并要求向野而森营地日常管理不能松懈。

此次检查聚焦餐饮油烟、燃气安全、食品卫生、消防通道、灭火器、垃圾分类等内容,对辖区同山冷饮、

花园冷饮、向野而森等冷饮点进行“一站式”检查。执法队员以“一次查清、全面整改”的高效检查模式,就现场发现的垃圾未分类、冰箱内生熟混放、食品原料随意存放、在不具备安全条件下使用燃气等问题,当场督促整改,从而拧紧冷饮行业的“安全阀”,让“烟火气”和“安全感”同频共振。

“冷饮经济既要‘活’,又要‘稳’,既要守住安全底线,又要保留城市烟火气。作为综合行政执法

队,我们要靠前一步,主动服务,充分发挥综合执法队的优势,以‘一次检查、一次到位、全面体检’的方式做好冷饮行业全链条闭环管理。”锦屏街道综合行政执法队中队长景旺辉说。

下一步,锦屏街道综合行政执法队将持续发力,继续打好执法联动和错时监管的组合拳,以“综合查一次”为抓手,提升执法质效,为打响奉化冷饮行业的城市名片、优化营商环境贡献执法力量。

## 粽香迎端午 情暖邻里心 锦屏街道端午活动精彩纷呈

本报讯(通讯员 葛梦园)端午至,粽飘香。近日,锦屏街道各村社围绕传统节日主题,开展包粽子、制香囊、民俗体验等形式多样的端午活动,让居民在欢声笑语中感受传统文化魅力,共话邻里温情。

在奉中社区,工作人员早早地准备好了糯米、红豆等包粽子的食材,经验丰富的居民志愿者主动当起“老师”,向大家传授包粽子的技巧。只见她们将粽叶卷成漏斗状,放入糯米、馅料,再熟练地包裹、捆扎,不一会儿,一个个饱满坚实、棱角分明的粽子就成型了。居民们围坐在一起,一边跟着学习,一边相互交流,现场气氛热烈。同时,现场还开展了“艾意绵长,枕守安康”——艾草枕制作活动,老师详细讲解了艾草枕的功效和制作方法。居民们在老师的指导下,分两组,认真地装入内芯、填充艾草、拉紧封口,一个个艾草枕就完成了。居民王阿姨表示:“社区经常举办这样的活动,我们老年人在家门口就能感受到传统节日的氛围,和大家一起热闹过节真的很幸福。”

在南溪社区,主题为“粽情艾意香邻里,养生佳品展新颜”的端午邻里活动吸引了不少社区居民参与。活动现场,“南溪阿姐”与居民一起制作艾草枕,药草的芬芳萦绕鼻尖,满满的成就感充盈心间。这是南溪社区与区中医医院为老年群体量身定做的养生项目,也是社区的中医养生系列产品之一。

长岭社区“和乐人家”共富工坊热闹非凡,桃家寨负责人化身“金牌导师”走进共富工坊,耐心地讲解包粽子的知识与技巧,手把手指导志愿者包粽子。从粽叶的挑选到糯米的浸泡时长和水温控制,再到包粽子的手法,每一个步骤都毫无保留地分享。



桃家寨主理人走进长岭社区共富工坊,指导志愿者包粽子



奉中社区开展端午节粽子制作活动



南溪社区开展端午邻里活动

“以前包粽子都是自己摸索,今天学到了这么多专业技巧,包出来的粽子肯定更好吃!”一名志愿者阿姨兴奋地说道。长岭社区相关负责人表示,接下来社区将通过“和乐人家”共富工坊打造具有长岭特色的共富产品,带动更多居民参与到共富事业中。同时,探索多元化的合作模

式,让社区居民在家门口就能实现增收致富。

此外,溪岙村、奉南村等文化礼堂还结合节日主题,开展义诊等特色活动,让传统文化焕发新活力。他们将包好的粽子、香囊分装,走访慰问村里的孤寡老人、困难家庭,并送上节日祝福。

此次系列活动不仅丰富了居民的精神文化生活,更增进了邻里感情,让传统节日成为凝聚力量、传承文明新风的纽带。锦屏街道相关负责人表示,接下来,将继续以传统节日为契机,开展更多贴近群众、寓教于乐的文化活动,推动传统文化薪火相传。

## “红五月”劲吹平安风 平安宣传进广场掀热潮

本报讯(通讯员 葛梦园)五月的奉化,平安宣传的热潮涌动不息。锦屏街道紧抓“2025年平安浙江文化周”宣传巡回展这一契机,以多元创新的形式,全力推动平安理念深入人心,奏响平安建设的动人乐章。

日前,在奉化城市文化中心广场内,锦屏街道精心筹备的“平安宣传进广场”活动正式启动。活动现场,来自各村社及公安、应急、交通等部门的平安主题展板一字排开,宛如一幅幅生动的平安画卷。展板前,居民纷纷驻足,或凑近端详,小声交流探讨;或掏出手机拍照记录,将平安知识分享给亲友,现场氛围热烈。在活动另一端区域,由锦屏街道综治办、司法所、工会、派出所等联合设立的宣传点位,更是人气爆棚。身着志愿服装的工作人员热情满满,一边熟练地向过往群众递上宣传资料,一边将印有“平安锦屏”标识的纸盒、擦桌布、指甲钳等

实用小礼品送到大家手中。反诈宣传与消防知识摊位前,前来咨询的群众络绎不绝。志愿者们面带微笑,耐心细致地解答每个问题,从防范新型网络诈骗的技巧,到火灾逃生的正确方法,专业又贴心地讲解赢得了群众的连连称赞。

据统计,此次活动共发放各类宣传资料3000余份,送出小礼品500余份。其中,街道精心制作的文创产品“甬小安”“甬小平”卡通形象,凭借可爱的造型和丰富的寓意,成为全场焦点,深受群众喜爱。这些充满亲和力的文创作品,让平安理念以更鲜活、更有趣的方式走进群众生活,极大提升了平安宣传的传播效果。

锦屏街道通过此次平安宣传周活动,不仅让平安理念如春风化雨般浸润人心,更积极构建起“政府主导、社会协同、公众参与”的社会管理新格局,为辖区平安建设筑牢坚实基础,为居民幸福生活保驾护航。



志愿者们向居民开展平安宣传